

“人抓到了！18年，终于圆满了！”

2006年一起绑架案的最后一名嫌疑人落网

《山西晚报》张文举 李秀伟

一本本早已泛黄的案卷，一代代民警的接力缉凶，6500多个日夜坚守的背后，见证的是一条持续18年的追逃之路。

“人抓到了！18年，终于圆满了！”日前，踏上江苏南通开往山西长治的高铁，侦查员韩振华、张栋栋满身疲惫却难掩内心的喜悦，激动地向领导汇报着。他们辗转5省，跨越万里，连续作战2个月，终于将潜逃18年的嫌疑人白某缉拿归案，为长治市潞州区“2006·10·17”绑架案划上了句号。

儿子被绑架

“你儿子在俺手里，赶快准备150万。乖乖地听我们的安排。记住，不许报警！”2006年10月17日上午，在长治做工程的老崔接到一个陌生电话。老崔一听，想再问问对方是谁，但电话已被挂断。他心里隐隐有种不祥的预感，赶紧跑到学校打听，却始终不见孩子的踪影。

惊闻噩耗，老崔一家乱作一团。老崔一边安慰家人，一边报了警。当天，原长治市公安局郊区分局成立了“10·17”绑架案专案组，分局主要领导任组长，案件侦破工作全面展开。

在确保被劫人质安全的前提下，老崔的家人按照警方部署与绑匪周旋，稳定绑匪情绪，以便拖延时间，同时专案组民警在绑匪可能出没的地方进行布控，等待绑匪的出现。两天后，迟迟没有拿到赎金的嫌疑人终于沉不住气了，再次打来电话下最后通牒，要求老崔马上带齐40万元按指定的方式赎人。而此时，刑侦人员运用各种

侦查手段已经锁定了嫌疑人的位置。10月19日，在河北廊坊市郊的一片玉米地，早已布控完成的专案民警，对前来交易的两名绑匪来了个瓮中捉鳖，之后，民警循线侦查，将负责踩点、联络的两名团伙成员缉拿归案。人质也被成功解救。

18年不懈追捕

伙同白某实施绑架的4名犯罪嫌疑人都已落网，但主犯之一的白某案发后潜逃，不知所终。

5人团伙有同乡、有工友，相互之间并不熟知，落网的4名嫌疑人只知白某绰号，河南安阳人，并不了解具体姓名和住址，甚至连白某的年龄都不知道。在侦查技术、条件相对落后的当年，抓捕工作迟迟没有取得实质性进展和突破，这成了潞州公安难以释怀的心结。

从2006年到2024年，18年间，专案侦查员换了一茬又一茬，但他们从未言弃，每隔一段时间就将案卷取出重新进行梳理，每个人的笔记本上记载的线索信息写

了又划、划了再写，不厌其烦地一次次复盘、一次次研判。

办案民警多年来持之以恒的走访摸排、“大海捞针”般的查证，终于换来柳岸花明。今年5月初，刑侦大队掌握了一条重要的线索：白某的真实姓名叫“白某亮”，目前可能在长三角一带打工。事不宜迟，得知消息后的办案民警再次踏上了追逃之路。

河南、河北、江苏、上海、浙江，民警们一路摸排核实，白某的逃亡轨迹和信息“拼图”被一块块补齐完善。最终，经过5天的蹲守，民警在江苏如皋一家废品收购站将白某抓获。

逃亡路上“很受煎熬”

经审讯，白某对自己的犯罪事实供认不讳。6500多天的追捕，2个月的布局、5天的奋战，潞州公安爆发出积蓄了18年的力量，为这起案件画上了句号，也给那些曾经付出努力、追逐正义的民警带来了莫大的欣慰。

当民警在废品回收站喊出嫌疑人的名字时，白某瞬间崩溃。到案后，白某如实坦述了逃亡18年的艰难历程。“这些年我东躲西藏，从没有睡过一个安稳觉。”

白某深知自己是名犯逃，不敢找稳定工作，只能靠着四处打零工度日，其间送过水、当过苦力、做过废品回收，先后辗转于江苏、上海等地，整天过着提心吊胆、朝不保夕的生活，经常是吃了上顿没下顿。

2009年，白某打工时认识了同乡小刘，两人结婚生子，目前儿子已经上初中。“我内心一直很受煎熬，如今反而安心下来了。我最对不起我的儿子和妻子，当初一时犯错让我悔恨一辈子。”审讯室内，白某掩面而泣。

当年被绑架的小崔如今已成为一名人民警察。“时光并不能抹去一切，我始终认定，法网恢恢疏而不漏！”在得知白某落网后，他说他对这句话有了更深的理解，他也奉劝其他在逃的嫌疑人，不要抱有侥幸心理，及早自首才能争取宽大处理。

物业维修人员小林意外结识一位“有背景”的“干姐姐”，后来发现疑点重重，于是报警。案情看似并不复杂，但在询问小林时，他的一句话却引起了检察官的警觉……

挖出“雌雄双骗”

《检察日报》徐晴子 谢思琪

3年间，“雌雄双骗”以多种名义骗7人共600余万元。近日，经北京市石景山区检察院对魏某、冯某涉嫌诈骗罪一案依法向法院提起公诉，法院以诈骗罪分别判处魏某有期徒刑14年，并处罚金14万元；判处冯某有期徒刑12年，并处罚金12万元。

被“有背景”的“干姐姐”骗了

小林是北京某物业公司的一名维修人员。2020年1月，他在一次上门服务中结识了住户冯某，二人相谈甚欢，交换了联系方式。同年5月，冯某给小林打电话，询问他能否帮自己搬家，小林想了想左右没事，

便约好时间帮冯某搬家到了对面小区。几个月后，小林在小区里日常巡查时，看到冯某从另一栋楼走出来，便上前攀谈。不久后，冯某联系小林，请他到家里跟自己老公魏某一起铺壁纸，小林答应下来。干活闲谈间，冯某提起魏某家中多位亲戚任高官，还在北京拥有四合院等多处房产。又过了几日，冯某再次给小林打电话，说觉得小林人不错，又是本地人，想认他当“干弟弟”。通过这几个月的相处，小林也觉得冯某值得交往，便欣然同意。

后来的一段时间，冯某频频带小林到一些海虾繁殖场、茶叶店、台球厅等场所参观，称这些都是自己和别人“共同经营的产业”，并一直表现出殷实家底，不断加深小林的信任。

同年11月，冯某突然给小林打电话，称魏某的海砂厂遇到点麻烦，想向小林借20万元资金应急，许诺20天内归还。半个月后，冯某又以做地产生意资金周转不开为由向小林再借30万元，承诺到期会将50万元一并归还。基于前期建立起来的信任，小林丝毫没有起疑，便把爷爷攒了毕生留给自己

的存款都借给了冯某。

2022年4月，一直等不到还款的小林觉得不太对劲，同时他意外发现，冯某在借条上写的姓名、身份证号、联系方式等都是假的，便报了警。同年6月，冯某到案。2023年6月，冯某被检察机关批准逮捕。

案中有案

案件移送至石景山区检察院后，承办检察官赵广静在询问小林时，他提到一个细节——在冯某家给付现金时，在场的还有冯某的老公魏某。“在借钱给冯某的过程中，魏某偶尔会帮着她解释情况，说自己的海砂厂最近确实急需资金，还说借的钱如果逾期未还，就给我海砂厂的股份，每个月还有分红。”除此之外，魏某还表示有能力帮小林的舅舅老蒋以低价买房。

小林的话引起了赵广静的警觉，本案是否涉及共同犯罪？有没有隐藏起来的“第三人”？随后，赵广静以小林提到的老蒋为线索，展开了进一步调查。

经查，2021年7月，魏某、冯某夫妇以帮助老蒋买房为借口，带他到多个售楼处看房，不时透露自己能通过关系，以低于市场价的优惠价格购房。一个月后，魏某带来“已经摇上号”的好消息，诱骗老蒋将购房手续办理、购房款交纳等流程全权委托给自己操作。之后的半年内，魏某又陆续以“补交露台钱”“精装修加钱”等理由向老

蒋索要钱款。但直到老蒋选定的楼盘开盘，魏某仍未拿出任何房款交纳凭证、购房合同等，甚至直接失联。老蒋意识到自己可能被骗，遂报警。经审查认定，魏某共骗取老蒋245万余元。

2023年8月，石景山区检察院制发纠正漏捕文书，引导公安机关对魏某采取追逃措施。2023年11月，魏某在福建老家被抓获，同年12月，魏某被批准逮捕。

骗子还是个赌鬼

在侦查过程中，公安机关又陆续接到多名被害人报案。经查，2018年至2021年间，魏某、冯某夫妇分别以资金周转、办理拆迁补偿房屋、办理孩子转学、恢复小客车指标、转租商铺、低价购买楼盘等理由相继向7名被害人骗取600余万元。

“2003年我在老家上班时，就染上了赌博的恶习，前前后后输了2000多万元。骗的这些钱绝大部分都被我用于网络赌博了。”魏某到案后承认。

检察机关认为，犯罪嫌疑人魏某、冯某以非法占有为目的，虚构事实、隐瞒真相，诈骗他人钱财，数额特别巨大，二人的行为均已触犯了刑法第二百六十六条之规定，应当以诈骗罪追究其刑事责任。

经石景山区检察院对魏某、冯某涉嫌诈骗罪一案依法向法院提起公诉，法院作出上述判决。



姚雯 画